
ATA DA 20ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CADES REGIONAL CIDADE TIRADENTES – 19/10/2023 

Aos dezenove  dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, reuniram- -se os conselheiros 

do Conselho Regional do Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Cultura da Paz – 

CADES – Cidade Tiradentes, estavam presentes os conselheiros:- Maria José da Silva Barbosa,  

Juliano S. de Araújo Pinto, Viviane Miranda, representando os Parques Vila do Rodeio, da Ciência 

e Consciência Negra, o Sr. Lucas S. Sorrillo – Subprefeito/Presidente do CADES(justificou sua 

ausência reunião no gabinete do prefeito), a Coordenadora Rosa Aparecida Apolinário, a Sra. 

Roseli Alves dos Santos, como convidada, Anderson Luis Trajano – representando a Casa Civil, 

em primeira chamada às 15h, com tolerância de 15 minutos, pauta:- 1 – Informações sobre os 

encontros dos CADES Regionais(Participação SVMA; 2 – Palmeira Jussara ; 3 – Informes Gerais, 

4 - Encerramento. Iniciamos a reunião com falta de quórum, para deliberação das pautas, dada 

a palavra para a Sra. Roseli, a mesma fez uma apresentação sobre a Palmeira Jussara e que o 

Coletivo ao qual pertence tem uma horta comunitária em Itaquera, onde fazem um trabalho 

junto à comunidade e fala da potência do território por ser da periferia, fla a respeito do plano 

municipal de recuperação de mata atlântica, onde surgiu a questão da Palmeira Jussara, fez a 

apresentação , e explica que reutilizam embalagens fazendo o reaproveitamento para que sejam 

feitas as mudas, tem i grupo da mata e a horta urbana comunitária, e que aqui em Cidade 

Tiradentes, foram escolhidos os Parques do Rodeio e Consciência Negra para participarem do 

projeto. Sra. Viviane, explica sobre o plantio das árvores, por conta das raízes, sombra, e que 

depois do plantio não podem ser retiradas, tem que ter uma área grande onde não cause 

problemas futuros. Sr. Juliano, pergunta sobre o plantio de mudas como, pitangueiras, 

goiabinha(araçá) e a própria Palmeira Jussara. Sra. Roseli, explica sobre os plantios e como 

colhem as mudas, que são recolhidas no entorno da planta mãe. Sra. Viviane, fala que vai ver se 

consegue fazer as mudas no Parque da Consciência. Sr. Juliano, pergunta sobre o adubo. Sra. 

Roseli, diz que o adubo pode ser substrato de cogumelos e também reutilizam adubos orgânicos 

misturado com substrato, diz que tem o apoio do fundo casa, recebeu ajuda de materiais, e que 

estão plantando através de oficinas, e cedem as mudas para que as pessoas replantem. Sr. 

Juliano, diz que entrou no conselho com o intuito de ter mais plantas frutíferas no bairro, para 

que atraia mais pássaros. Sra. Roseli, fala da Palmeira Jussara que leva 6 anos para começar a 

produzir, e quer definir um grupo de estratégia para o plantio com os Parques, e quer 

autorização dos mesmos e do CADES, para iniciarem os trabalhos no próximo ano. Sra. Viviane, 

vai colocar em discussão na próxima reunião dos Conselhos de Parques para aprovação, e que 

não vê problemas. Sra. Rosa, irá verificar junto a Secretaria do Verde o que é necessário e a 

quem precisamos pedir as autorizações necessárias. Sra. Roseli, falou que o grupo leva as mudas, 

banners e fazem a oficina explicando a importância do plantio. Sra. Maria José, fala que depois 

da aprovação podemos programar o plantio da Palmeira Jussara e outros plantios, podendo 

chamar os conselheiros do CADES e outros colaboradores como UBS’s, escolas...etc, para 

participarem. Sra. Viviane, diz que a próxima reunião do Parque da Consciência Negra será dia 

28.10.2023 às 18h. Nada mais a discutir, a reunião foi encerrada. 

 


